



## 民族的抗战

■ 廖华玲

众志成城，用血肉之躯筑起新的长城，民族的抗战彻底地击败了日本法西斯。耄耋之年的抗战老兵在回忆起已逝去70年的那场战争时，沟壑纵横的脸上，绽放的全是青春与热血、国家与命运……

其实，从每一位抗战老兵的口述中，我们可以听出“他们不怕死，怕的是遗忘”。是的，遗忘就意味着背叛，意味着再次遭受侵略与屠杀。我们设立中国人民抗日战争胜利纪念日，隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，进行抗战胜利大阅兵，就是要让伟大的抗战成为一个民族的记忆，一个国家的记忆。

抗日战争，是中国抵抗日本侵略的一场民族性的全面战争，是中国军队在敌后、正面两个战场共同抵御外敌的光辉写照。不分党派，抛开政治纷争，凡是抗战为民族利益出过汗尽过力的，都应该受到我们的尊敬；不论男女老幼，不论工人农民，不论富贵贫贱，凡是在国家存亡之际不怕牺牲、挺身而出，都是民族的脊梁。

在中国共产党的领导下，敌后战场是抗战相持阶段的主战场。巍巍太行山，八路军运用地雷战、袭击战、麻雀战、围困战等游击战法，痛歼日军，

取得了平型关大捷、百团大战、阳明堡战斗等无数次胜利。刘伯承元帅就说过：“八路军是骨头，游击队是筋，老百姓是肉，三者结合才能组成拳头。”在残酷的抗战中，八路军和人民群众血肉相连，生死相依，建立了牢固的抗日根据地。

战火纷飞的抗日前线，陈毅元帅用诗歌记录着抗战必胜的情怀：“风雪饥寒，穷山野营，磨炼我们艰苦奋斗的精神；用白刃同日寇肉搏，向敌人巢穴里投进烈火……”不久，这首诗被改编、谱曲，成为激励新四军奋战沙场的《新四军军歌》。唱响军歌，“八省健儿汇成一道抗日的铁流，东进，东进！我们是铁的新四军！”从组建新四军开赴敌后到“皖南事变”重建军部挺进华中，从驰骋江淮浴血抗战到战略反攻夺取抗战胜利，一路军歌一路战，新四军不愧是华东地区对日作战的中流砥柱。

在抗日民族统一战线旗帜下，国民党军队在正面战场上浴血奋战，顽强阻击日军的进攻。国民党抗日名将张自忠将军号召：“我们军人要想完成对于国家的义务，只有一条路，去死，早点死，早点光荣地死。”面对日本侵略者的嚣张气焰，国民党军队组织了一系列的大规模会战，如淞沪战役、

晋北忻口战役、徐州会战和武汉会战，都给日军以沉重的打击，坚定了中国军民抗战必胜的信念。

卢沟桥事变爆发后，曾围堵红军的四川军阀刘湘在南京国防会议上慷慨陈词：“抗战，四川可出兵30万，供给壮丁500万，供给粮食若干万石！”然而，出师未捷身先死，刘湘在病逝前留下遗言：“抗战到底，始终不渝，即敌军一日不退出国境，川军则一日誓不还乡！”吃不饱，穿不暖，寒冬里只有单衣单裤的川军壮士，从将军到士兵都义无反顾，奋勇杀鬼子，于是有人称川军“内战外行，外战内行”。蜀中儿女多英烈，王铭章将军牺牲了，“誓与滕县共存亡”；饶国华将军殉国了，“胜则生，败必死，不成功便成仁”；李家钰将军阵亡了，“埋骨何须桑梓地，人间到处是青山”。

杨靖宇曾对一位劝他投降的村民说：“老乡，我们中国人都投降了，还有中国吗？”从日本侵略者踏上中国领土的那一刻起，抗战注定就是一场全民的抗战。在白水黑山、林海雪原，东北抗联进行了艰苦卓绝的抗日斗争；在华南沿海地区，东江纵队、琼崖纵队、珠江纵队等华南游击队把抗战从农村推进到城市甚至敌占区的香港；在抗战的大后方，四川人民勒紧裤带，捐款捐粮，提供了国民政府战时的绝大部分物资；在南泥湾，根据地的军民开展大生产运动，为敌后抗战奠定了物质基础；在海外，华侨们有钱出钱，有力出力，全力支持国内的抗战，南洋华侨工界冒着敌机的轰炸在崎岖的滇缅公路上运输了大量抗战物资。

《论持久战》中，毛泽东主席写道：“动员了全国的老百姓，就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”。抗战，全民族的抗战，保家国，万众一心，坚如铁。抗战精神是中华民族弥足珍贵的精神财富，让我们铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来。



## 献给抗日英烈

■ 于子锋

风雷滚滚过远逝的岁月，硝烟弥漫的战场上，无数的革命先烈，生命以热血的方式燃烧，那是一片红色的海。即便是一次次的撞在礁石上，也要飞溅出绚丽的水花，那是书写红色的壮典与宣言。日寇的铁蹄肆意的践踏我们的土地，令无数的中华儿女，在中华民族最危险的时刻奋起，一个伟大的中华民族睡狮猛醒，众志成城万众一心抗击倭寇，前赴后继继续开开。一个伟大的东方民族，在时代的羽翼下，发出最强壮的吼声。古老的大地以沉寂的方式，迎接一个崭新的黎明，在战火弥漫的岁月里，多少年轻的战士，凝望夜空里的月光与星星，那是母亲点亮的灯盏。在曙色中重塑，照亮抗日英雄杀敌的路程，经历了八年的浴血奋战，终于将日寇赶出中国，世界都在欢庆，神州终于流出了爽朗的笑声。伟大的抗日先驱们，为了中华民族不受日寇的践踏，你们为祖国献出了自己的青春与生命，你们有着山一般的沉思，你们有着海一样的深情，你们的身影星星般的亮丽，点亮了祖国璀璨的夜空。你们不负人民的期待，你们的表情如石雕般沉重，历史使命，却可以涅槃而生。哪里有日寇的践踏，哪里就有你们奋战的身影，心中有血性的人，心中有大爱的人，是世界上最伟大的人。在《义勇军进行曲》的歌声里，你们费用拼杀你们冲锋陷阵，用自己的鲜血染红了东方的黎明。在国家与民族生死存亡的关头，总有一些心脏，以热切与激昂的节奏跳动，总有一些头脑，闪烁敏锐智慧的光环，为了祖国不受日寇的侵略。他们时刻准备冲锋陷阵，他们以健壮的体魄，在战场上与日寇奋勇拼杀，不惜血染战场，奉献鲜活的生命，在人民的呼声里，在祖国的召唤里，在土地的怀抱里，在风霜雨雪的浸润中，抗日的英烈们，你们不朽的人生信念，终有一天开成玫瑰，长成一片火红枫林。

### 学生作文选



## 理想是一种动力

龙河中心小学五(2)班 陈朝坤

读了《振兴中华，从我做起》一书，感受颇深。敬爱的周恩来总理少年就有“为中华之崛起而读书”的远大理想，作为当代人，生活在这么和谐美好的社会里，有多少人会有这样的理想呢？想到这，我不禁为自己感到自豪。因为自小，我也和我的周总理一样有着自己懵懂的理想，而这理想也一直是我不懈努力的动力。在我童年的时候，我的理想是当一名发明家，制造出许许多多能歌善舞与灵敏的新型机器人，让它们与小朋友们一起开开心心地玩耍，时而唱歌，时而跳舞，时而在绿草如茵的草地上捉迷藏，还会让它们与小朋友们一起上学，坐在宽敞明亮的教室里听老师讲课。总之，我们与机器人一起无忧无虑地成长，生活，学习，每一天都充满着欢乐和幸福。这样的想法一直陪伴着我，它就像

一盏明灯，照亮我一路前行，就像装上了一双翅膀，伴随我飞翔在知识的海洋中。现在我已是五年级的小学生了，懂得了一个人假若没有远大的理想，是不可能有所收获的。有了理想，生活才有方向，学习才有动力，人生才有价值。爱迪生为了给人类带来光明，经过999次实验，才找到钨丝做成了电灯；莱特兄弟因为想飞上蓝天，经过无数次实验与失败，最终造出了飞机；瓦特想知道为什么水开的时候会冒出蒸汽，历经艰苦，战胜无数次困难，最终发明了蒸汽机，使人类进入了工业化时代……，难道这些伟大的发明家不是因为有了理想和理想，在遇到困难和挫折时，永不放弃，坚持到底，最后才梦想

成真，造福人类吗？所以说，理想是一种动力，是战胜困难的力量源泉。

我心中也有一个美好的理想，就是像爱迪生、莱特兄弟和瓦特一样，当一名发明家。但我知道，要想实现这远大的理想，现在和以后的时光里，都要多读书，多增长知识，多吃苦耐劳，以爱迪生、莱特兄弟和瓦特等发明家为榜样，脚踏实地往前迈，才能一步步接近目标。我相信，有志者，事竟成，只要我坚持着理想并一直努力，它终将会到达理想的彼岸，也必定会绽放出令人敬佩的光彩。

指导老师：杨春娣

